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Folketingsmedlem Rasmus Horn Langhoff (S) har den 2. februar 2017 stillet mig 

følgende spørgsmål, nr. 685, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål: 

 

Vil ministeren overveje muligheden for at lave en rangordning af de beskyttede jord- og 

stendiger, således at nogle klassificeres som værende udenfor dispensationsmulighed 

med hensyn til ændring eller fjernelse og andre, hvor museumsmyndigheden tilskyndes 

til at gå i dialog, når der søges om dispensation for forbud om ændring/fjernelse af dige? 

 

Svar: 

 

Sten- og jorddiger blev beskyttet i 1992 i forbindelse med vedtagelsen af 

naturbeskyttelsesloven. I begyndelsen var alle diger beskyttede, hvis de fremgik af et 

nøjere angivet kortmateriale. I 2001 blev beskyttelsen udvidet til også at omfatte andre 

eksisterende stendiger, diger i naturbeskyttede områder og diger på offentligt ejede 

arealer. Beskyttelsen skal tage hensyn til digernes kulturhistoriske, landskabelige og 

biologiske værdier. 

 

Allerede i 1992 var det intentionen, at den generelle digebeskyttelse skulle erstattes af 

en såkaldt konkret udpegning af de reelt beskyttelsesværdige diger. 

 

Loven giver mulighed for at søge om dispensation til at fjerne dele af eller hele 

digestrækninger. Kompetencen til at give dispensation ligger hos kommunerne, mens 

Slots- og Kulturstyrelsen er tilsynsmyndighed og bl.a. skal sørge for, at et ulovligt 

fjernet dige retableres. Ulovlige forhold, der vurderes som værende af underordnet 

betydning, forfølges ikke. 

 

Muligheden for en rangordning af de beskyttede diger, som du spørger til, eksisterer 

således allerede i digebekendtgørelsen, hvor proceduren for en konkret udpegning er 

angivet. En konkret udpegning kan foretages af kommunerne og kan i dag gøres sogn 

for sogn. Foreløbig har kun Vejen Kommune valgt at foretage konkret udpegning i en 
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hel kommune, mens Kolding, Randers og Vesthimmerlands Kommune arbejder med 

konkret digeudpegning i enkelte sogne. Slots- og Kulturstyrelsen vejleder gerne 

kommunerne i forbindelse med konkret udpegning. 
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